

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. BARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vama 27.
Abonamentul de apăsare: oficial: un an 100 lei, 6 luni 50 lei.
Pretul Anunțului și inserțiilor: laț — Prețurile și condițiile sunt laț.

IMPRUMUTUL

Manifestări ca aceea pe care trebuie să o facem cu prilejul împrumutului național, arată puterea de vitalitate a unui neam.

Numele fiecărui trebuie să figureze în listele subscriitorilor.

Trebuie să se înțeleagă ce puțin înseamnă noi în stare de țară noastră și cât de mare ni e datoria să o ajutăm în nevoie apăsătoare.

Țări mai mici, ca Portugalia, în momentul când era amenințată marea lor națională, au avut admirabile avânturi și în câteva ceasuri s'a trecut primejdia. Acum câțiva ani am fost martori la această vădure practică de patriotism.

Se făgăduiește plata în aur a banilor încredințați Statului. Dacă ar fi ca aceasta să nu se facă și încă un om cu inimă și conștiință nu se poate opri la socoteala de câștig, când România chiamă la jertfă.

Sunt bani ascunși. A-i ținea acolo în pături, e a-i fura țării, iar să trimite peste granițe e o crimă, care nu s'ar putea pedepsi destul de greu.

Banul e sângele unei societăți. Să-i facem să circule puternic pentru înviorarea noastră.

M. IORGA

Fost Președinte al Consiliului de Miniștri

BULETIN POLITIC

PARTIDUL POPORULUI se reorganizează la Constanța

Precum am anunțat, joi după amiază a avut loc o importantă întrunire a partidului popularului, organizația Constanța, la sediul provizoriu din balvardul Domnița Elena 10.

La această întrunire, fiind în cadrul ședinței comitetului județean, a participat în stare de delegații din centrele dobrogenice și d. dr. Al. Spineanu, fost deputat și fruntaș al partidului averesc.

La începutul ședinței, d. Traian Constantinescu, vicepreședinte, a dat citire dispozițiilor primite dela conducerea centrală a partidului, în vederea organizării cadrelor.

D-se a mai dat citire unei scrisori trimise de d. dr. Gerotta, președintele organizației locale, întărită de d. mareșal Averescu, prin care recomandă ca șef activ pe d. Al. Spineanu.

În urma acestei propuneri, adunarea, prin aclamații, a ales ca președinte pe d. Al. Spineanu, iar ca președinte de onoare pe d. dr. Gerotta.

D. Traian Constantinescu, luând cuvântul, a făcut alogia noii președinte, arătând că d-se va ocupa de reorganizarea cadrelor și de apăsarea programului partidului.

Expunerea d-ului Al. Spineanu. Noul președinte luând cuvântul, mulțumește în primul rând pentru alegerea făcută în persoana sa și promite a activa intens pentru organizarea perfectă a partidului în Dobrogea.

D-se a vorbit despre necesitatea reabilitării valorilor, arătând apoi că rotativa care a împăcat partidul liberal cu cel național țărănesc, deși an ideologii opuse, a determinat unirea acestor două organizațiuni într-o conspirație a urii împotriva partidului popularului.

Vorbitorii arată apoi că partidul popularului va trebui să vie la patere, întrucât împrejurările grele reclamă în mod imperios prezența la cârma Statului a d-ului mareșal Averescu. Au mai vorbit d-ii Tica Rădulescu-Cernavodă, Ibrahim Temo-Medgidia, General V. Miculescu, Traian Constantinescu, G. Pappa, Demetriad etc.

Completarea comitetului. S'a trecut apoi la completarea comitetului de conducere.

Au fost aleși vicepreședinți d-ii Traian Constantinescu, general Victor Miculescu, C. Rădulescu-Cernavodă și dr. Ibrahim Temo-Medgidia.

Secretar general, d. George Pappa; casier d. D. Nicolescu, secretari d-ii Ilie Gheorghidă și Petre Vasile.

S'a decis reorganizarea ziarului „Salvatorul”, oficiul partidului, care va apare săptămânal a legându-se un comitet de redacție format din d-ii general V. Miculescu, Traian Constantinescu și Al. Demetriad, în calitate de director.

După ce s'au expediat telegrame omagiale d-ilor mareșal Averescu și dr. Gerotta, întrunirea a luat sfârșit, urmând de un banchet la restaurantul „Fângea”.

A fugit la Malta?

Tânărul Stela Stretețoi, manicherist la „Pera Palace”, a dispărut fără urmă, acum vreo zece zile.

Înainte de a fugi, ea primise un mandat de 2000 lei.

Se crede că tânărul a căzut în mâinile unei bande de proxenet, care au expediat-o la Malta, unde se știe că sunt foarte multe tipere din România.

Carte interzisă de autoapărare

D. prim procuror Pașia, șeful parchetului de Brăila, a telegrafiat poliției judiciare de a opri vânzarea și de a confisca o lucrare intitulată „Inimă Pribozgă” de C. Georgescu. Poliția locală a luat măsuri în consecință pentru a se opri vânzarea acestei cărți.

Să fie spion?

Poliția portului a arestat pe un individ care lua fotografiile în băncii de arestat.

Find arestat, s'a stabilit că el este d-n Varna (Bulgaria) și se numește Ion Cristol și că a venit pe jos dela Balce până la Constanța, fotografând diverse poziții de pe coastă.

Individul a fost predat siguranței.

CHESTIA ZILEI

De ce nu se termină mai nimic la noi!

Unul din păcatele — și putea spune, din blestemele — administrațiilor noastre publice, a fost tendința „succesorilor” de a distruge, fie chiar prin întrerupere, opere „predecesorilor” lor, oricât de bună și utilă s'ar fi dovedit aceasta.

Dacă mai e nevoie de vre-o dovadă a acestui blestem, apoi să vă servim una — una boacăna de tot.

Trecuta administrație a Bazargicului reușise să soluționeze arzătoarea chestiune a alimentării cu apă a orașului, printr'un împrumut autorizat de parlament.

Cu parte din banii împrumutați se și începuse captarea izvoarelor din Ceata Iar (vezica Sahlatar).

Cu schimbarea regimului schimbându-se — firește — și administrația comunală, lucrările au fost oprite și într-o ședință de deosebi a nouului consiliu, actualul primar a cerut schimbarea destinației restului de bani aflați în casa comunală, din împrumutul efectuat pentru apă.

Și consiliul a aprobat această cerere, hotărând ca milionul aflat disponibil să i se dea altă întrebuințare — adică să fie îndreptat spre buzunarile partizanilor, cari așteaptă să refacă „trotuarele străzilor mai circulante”.

Ce rușine! DELIBAȘ

Un tânăr din București arestat la Constanța

De un timp locuiește Constanța a devenit o Mecca a României idealul tuturor copiilor este de a ajunge la portul nostru de comerț, cred ei, că vor putea să-și cumpere drumul cu vaporetele aprinsele îndepărtate. În imaginația lor copilărească cred că aceste voiaje și îmbarcările clandestine se fac cu ușurință. Daunozii s'a înfruntat în noucaz la port a fost prins vagabondul 19-let Vasile Teres din București, în vârstă de 15 ani, fiind unor părinți veniți din America la luna August și stabiliți în str. Băba Dochii 4. După poliția, el a declarat că a venit la Constanța cu intenția de a se îmbarca fraudulos pe un vapor american, ca urmare să sosesc zilele acestea în portul nostru, întrebând de ce nu rămâne pe lângă părinții săi, băiatul a răspuns că preferă America, unde speră să ajungă artist de cinema. El a fost predat chesturii, de unde va fi expediat mâine postoficiului Capitalei, urmând a fi însoțit la domiciliul părintesc.

Spargerea din Hârșova

Eri noapte, mai mulți indivizi au spart locuința lui Ion Montescu din Vadul Oii, Hârșova.

Ei au furat suma de 10.500 lei și diverse lucruri de valoare.

Poliția din Hârșova caută pe hoști.

Românul se arată înțelegător ca totdeauna

Din toate colțurile țării vin ecouri din cele mai îndăulitoare, în ce privește subscrierile la împrumutul intern.

Este un adevăr neluotoasă, că în straturile largi ale poporului există disponibilități abundente de numerar, care-și caută un plasament sigur și rentabil, împrumutul de înzestrare prin garanția patriei leului aur, prin dobândirea țării, prime importante și câștiguri considerabile, e merit să absoarbă capitalul ăstui și neproductiv.

Să așteptăm în scările timp o înviorare a activității economice și înviorare, prin faptul că împrumutul fiind destinat înzestrării naționale, sumă importantă, actualizate până acum, vor reieși în circulație. Lucrări noi de investiție, vor cere brațe multe și activitate industrială și comercială intensă.

Haș-iștii la Constanța Cine e dentistul?

Potem satisface azi curiozitatea legitimă a cititorilor noștri provocată de ultimele noastre reportaje, arătând numele dentistului implicat în slăcirea traficului de stupefiante despre care am vorbit.

El se numește Edward Drechsler și domiciliat în Eforie. La desăvârșirea lui s'a găsit la de-a o respectabilă cantitate de cafeină, morfină, sicaia și ciupur de mercur.

În timpul cercetărilor, d. Drechsler a declarat că deține aceste medicamente dela un caporal a nume Nețu care își facea acum un an stagiul la farmacia spitalitar din localitate.

Dentistul Drechsler a fost înaintat la parchet.

Bibliografie

Tânărul și neobositul nostru concetățean d. D. N. Mincov, care a înzestrat literatura românească cu o serie interesantă de scrieri asupra vieții culturale din regatul vecin (amintim: „Din istoria literaturii bulgare. Umor bulgar, Scriitorii bulgari — paginile alene, Presa bulgară în România până la 1877 — 78 etc.) a dat-o înalță un nou opuscul, sub titlu „Proverbe bulgare”.

O colecție de zicători alene, prefațată de d. profesor Dr. C. Mureșanu, laureat al Academiei Române, ale cărui elegii la adresa autorului ne scutesc pe noi de alte comentarii.

Cititorii se pot convinge ei însăși, cumpărând cartea care costă numai 10 lei.

Ca 'n pădure!

După ce au consumat o cantitate de alcool într-o cărciumă frații Dumitru, Ilie și Mario Matei din satul Zorlia s'au dus în pădurea satului „Biormac”, situată lângă Adămești, spre a lua lemn, deși n'aveau permisiune.

În pădure, frații Matei s'au înțeles cu paznicul D. Bades din Urlicia, care le-a interzis să r-dice lemnul satului. Din această cauză s'a produs o încălcare săgăroasă, la care au intervenit și două femei.

An fost grav răniți Dumitru Matei și paznicul Bades.

La mal... ca țiganii!

La sosirea la portul nostru a vasului „Polonia”, au fost arătați supuși polonezi Valerian Rzeki și Vladislav Faber cari n'aveau pașapoarte.

Sub escortă, ei vor fi trimiși peste frontiera.

Informațiuni

Tezaurizarea sau țineră banilor ascunși și în stare de circulație fiduciară este încotroabilă o consecință a crizei; ea este însă și cauza esențială a prăbușirii și a întinderii acestei crize. Practicându-se de-a o lungă vreme în contra tezaurizării; școala Statului întrebunțează chiar mijloace de constrângere, pentru a obliga pe deținătorii de bani ascunși să-și dăduie în circulație.

La noi tezaurizarea va lua cu siguranță sfârșit prin lansarea împrumutului de înzestrare. Oferind subscrierilor garanții absolute, dobândă rațională, garanție aur premii abundente, este evident că banul va ieși din ascunzătorul său, pentru a merge la împrumut.

Un cooperator ne roagă să atragem atenția d-ului Prim Procuror al Trib. Constanța, asupra faptului că d. Zolnea Topor, în sarcina cărui planează o sumă de învinuiri malversanți de fonduri, de pe timpul cât deținea calitatea de director al Federației „Constanța”, a început să-și înstrăineze averea — după cum se poate ușor constata din registrul de transcriptant al Tribunalului.

Sesiunea de toamnă a consiliului județean de Constanța a fost prorogată la 15 Noiembrie.

În drum spre Ankara, undela 27 crt. va avea loc conferința înțelegerii balcanice, s. N. Titulescu, ministrul de externe al României, a trecut prin Constantinopol.

La conferința înțelegerii balcanice vor participa, în afară de d. N. Titulescu, d-ii: Maximos, ministrul de externe al Greciei, Jefeștii ministrul de externe al Jugoslaviei și Tewfik Rujdi Bei.

VOIAJ DE CRĂCIUN LA VIENĂ organizat de COMPANIA WAGONS-LITS-COOK și de sor. de Asig. „Phönix”.

Maximum de confort la minimum de preț. Pașaport colectiv. Inscricți-va din vreme.

La ceai, cafea, prăjituri Preferați Coniac și Rom

Standard

LICENȚIAT ÎN LITERE pentru curs primar și secundar inferior, contra sumă mobilată. Pretențiunile medeste.

În curând se va deschide

Cafe „Corso” Piața Ovidiu (fost Berăria Luther) Zilnic ziare și reviste Românești și Straine SALA DE BILIARDE VIENEZE

**IMPRUMUTUL
DE INZESTRARE**

*Bogățiile țării
vă garantează
banul,
nevoile Patriei
vă-l solicită!*

**IMPRUMUTUL
DE INZESTRARE**

Corpul de contabili autorizați și
Experți contabili din România
Se ține în Constanța
B-dul Regina Elisabeta No. 10
INCUNOȘTINȚARE

Domnule Ion Ghemăchian absolvent al Școlii Superioare comerciale din Tg. Mureș domiciliat în str. Valea Albă, No. 49, a făcut cerere pentru a fi înscris în acest corp.

Se aduce la cunoștința tuturor cari ar avea vre-o opoziție să adreseze în termen de 30 zile conform art. 8 din regulament.

Președintele, D. Toșcovici
Secretar, I. Manolăscu

Târgul cerealelor

Cereale sosite și vândute la oborul Constanța azi 26 Oct. 1934

Căruțe	Prețuri %
1 Grâu de toamnă	410
9 Orz	260 265
6 Ovăz	280 290
37 Porumb	140 210
1 Mei	300
3 In	550 615
3 Fasole	450 320
2 Măzărică	460
2 Fân	75
37 Dughie	140 165
1 Lemn	55-65

**Doctor
I. W. SCHIMBERSKY
specialistă
în
Dentistică
și
Cosmetica Medicală
Strada Carol No. 65
Telefon 300**

**Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU**
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
(în curtea Bisericii Germane)
Sanatoriul modern pentru
chirurgie, — Bolii interne, —
Maternitate, — Ginecologie
— Radiologie și diverse tra-
tamente cu electricitate.
Consult.: 8 12 a. m. 2-7 p. m.
Telefon 425

**DOCTORUL
Eduard N. Berntfeld**
Bolii interne și de Copii
Bolii de Femei
Raze ultraviolete
Analiza sângelui
ELECTRICITATE medicală pentru
tratamentul bolilor de femeii, scur-
geri, m. tr. ovare, aciclica, ne-
vralgii, durerilor reumatice.
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
(Blenoragia etc. și SIFILIS)
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Strada Rădovei No. 20
colț cu Strada Ion Iahovari
Consult. 8-1 și 4-8 591-5

Dr. OSMAN IBRAHIM
Specialist în Bolii de Ochi
Str. General Lahovary 11
colț cu Str. Ștefan cel Mare
CONSTANȚA
Intrarea p. în Curte
Consultanți:
Dimineața de la ora 8 la 12
După masă de la 2^o la 7 seara

VĂȚI CONVINS

CA NOROCUL este anual în
Colecțiunea Principala

P. ȘAPIRA-Hagiul

unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 8.000.000 pe Lozul No. 35551

CUMPARAȚI-VĂ deci din timp lozurile

CLASEI a I-a

în noua loterie, mult mai bogată în
câștiguri ca loteriile anterioare
numai de la urcătoarea colecțiură

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANȚA

TRAGEREA CL. I-a LA 15 NOEMB. 1934

Costul lotului:

	1/4 loz	1/2 loz	1/1
Pentru o singură clasă	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 500 lei	1/2 loz 1000 lei	1/1 loz 2000 lei

Un zăpăci vederea
prin ochelari
ROEDENSTEIN
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterie



ERLAUB Str. Carol No. 51
(de la Poșta)

**Doctor-Dentistă
S. HORNBEIN
(Pisarevici)**
Lucrări Dentare moderne
— Str. CAROL 82 —
Deasupra Drogeriei Pa-
sișazii.
Consult: 9-12; 3-7
Pentru funcționari ore speciale.

**Doctor
B. TATANSKY**
Specialist în Berlin
**BOLII ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI**
BOLII DE BRONȘI
și ESOFAG, STRICTURI ȘI
DELATAȚII ESOFAGULUI
(Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radio-
grafie și Radioscopie, Raze
ultraviolete distermie
Consult.: 8 12 dim — 1-7 d. s.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în Ispt. Cazinoului
Telefon 711

**Cabinet Dentar
M. DINER**
EXTRACȚIUNI ÎNTO ÎNTO
Dentari în toată țara
(American Bridge)
CONSTANȚA
Str. Plevneli 3
Telefon 857 11-A

Doctorul P. Frangopol,
trăind în orașul Constanța, și a
făcut consultațiile de la ora 9-11
dim și 2-5 p. m.

APARTAMENT frumos mo-
bil compus din dormitor, odă
de toaletă, antreu și acces la baie,
cu intrare separată se închiriază
imediat str. F. A. Sturza 18 etaj.

La administrația ziarului nostru
se primesc comenzi de RECLA-
ME FILMATE pentru cinematogra-
fele cu prețuri foarte avantajoase
astăzi la limba sonoră cal și muzic.

Mare ocazie se vede, în
mod excep-
țional, un teren din Constanța, str.
Carageale 30, în suprafață de 1300
m p, cu construcție de pe el
(fosta fabrică de sticlă și oglinzi).
A se adresa proprietarului Băre-
zowky chiar acolo.

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preteră lozurile colecturii „BOGOSIAN”, -Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a la 15 Noiembrie 1934.

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, fânco de ori-ce speze.